

Szabahatin Ali irodalmi munkáinak haladószellemű iránya, a török uralom erőszakosságának és jogtiprásának nyílt kritikája egyszerre hozták meg neki a széles néptömegek rokonszenvét és a reakciós rend képviselőinek gyűlöletét. Állásából elbocsájtják, üldözik, végül pedig, — egy olyan országban, amely a Truman-Marschall-féle demokrácia leple alatt a fasizmust vezeti be, — letartóztatják és bíróság elé állítják. Azonban a »kommunista összeesküvésről«, mint sérthetetlen igazságról hivatalosan terjesztett legszégyenteljesebb hazugságok sem bírták elfojtani a bírák lelkiismeretét: Szabahatin Aliit, mint ártatlant felmentették... Ekkor azonban beavatkozott a göbelsi-gestapós módszereiről ismert török rendőrség. Minden jogi alap nélkül letartóztatták és a fogdában alattomosan végeztek vele.

Szabahatin Ali, a tehetséges író és bátor harcos halála, újból megmutatta az amerikai imperializmus török szolgáinak igazi arcát.

K. N.

VLADIMIR MAJAKOVSZKIJ MŰVEINEK ÚJ KIADÁSA

A »Goslitizdat« ebben az évben befejezi Vladimir Majakovszkij műveinek tizenkétkötetes teljes kiadását.

A rövidesen megjelenő negyedik kötet első része Majakovszkij propaganda képekhez és plakátokhoz írt verseit, valamint rajzait tartalmazza. A költő életében e versek nagy részét nem nyomták újra, hat pedig most jelenik meg először.

A tizenkettedik kötetben jelennek meg Majakovszkijnek azok a versei, cikkei és nyilatkozatai, amelyek nem kerültek be az eddig megjelent kötetekbe. Ide kerülnek azok a szövegek is, amelyeket vidéki lapokból és folyóiratokból gyűjtöttek össze. Ebben a kötetben van az író önéletrajza is és műveinek részletes jegyzéke.

A »Goslitizdat« kiadja Majakovszkij válogatott munkáit is egy kötetben N. Maszlin bevezetésével. A könyv különböző évekből származó verseket, poémákat, szindarabokat és külön fejezetben gyermekverseket tartalmaz. A könyvet Majakovszkij és M. Cseremnih művész rajzaival valamint a költő 1925-beli arcképével illusztrálják.

A »Vladimir Ilcs Lenin« és a »Harcos« c. poémákat külön könyvalakban adják ki, 250.000—250.000 példányban.

WALTER TABORNOK EMLEKEZETE

Szvjercsevszkij Karol-Walter, az Októberi Forradalom résztvevője, Spanyolországban az egyik nemzetközi brigád parancsnoka és az újjászületett lengyel hadsereg egyik alapítója halálának második évfordulója alkalmával a Lengyel Hadsereg Otthona és a Lengyel Írók Szakszervezete pályázatot hirdetett e nagy harcosról szóló elbeszélő költemény megírására.

A 100.000 zlotys első díjat Vladisláv Bronyevszkij, az egyik legnagyobb élő lengyel költő nyerte »Mese Szvjercsevszkij Karol-Walter tábornok és munkás életéről és haláláról« c. költeményével. A két második díjat (50.000—50.000 zloty) Levin Leopold és Vorosilszkij Viktor nyerte »Szvjercsevszkij Karolról...«, illetve »Szvjercsevszkij« c. költeményekkel. A harmadik díjat (30.000 zloty) Stiler Róbert kapta »Versek a munkás tábornokról« c. költeményéért.

Walter tábornok, a munkásmozgalom és a lengyel szabadságharc nagy harcosa, már életében legendáshírvé vált katonái és bajtársai körében. A lengyel irodalomban Walter tábornokról az első nagy munkát Janyina Bronyevszka írta »Egy ember, aki nem félt a golyóktól« c. alatt. Mjecsizsláv Jásztrun és Stiler Róbert pedig verseket írt róla.

Osswienzyn-ről készült ismert lengyel film rendezője, Vanda Jakubovszka filmre viszi Walter tábornok életét és halálát.

Walter tábornok nálunk is többen ismerik, akik együtt harcoltak vele vagy parancsnoksága alatt küzdöttek Spanyolországban.

FIATAL BOLGÁR ÍRÓK ALMANACHJA

A »Népi Ifjúság« nevű bolgár kiadvállalat fiatal írók munkáiból irodalmi almanachot készít elő. Az almanachban elsősorban a Népi Ifjúság múltévi építő tevékenységéről írt munkák kapnak helyet.

A szófiai Nemzeti Könyvtár újjáépítése

Szófiában a háború alatt súlyosan megrongálódott a Nemzeti Könyvtár épülete, amely helyett most, a kétéves terv megvalósítása során, új épületet emelnek.

A bombázás előtt a könyvtárban többszáz ezer könyv, igen sok régi kézirat és gazdag arcképcsarnok volt. Az anyag összegyűjtése és újjárendezése folyamatban van.

A CSEH FESTÉSZET KIALLÍTÁSA A MUNKÁSOK SZÁMÁRA

Zlin-Gotwaldovban »A cseh festészet klasszikusai a prágai udvari gyűjteményekben« elnevezés alatt nemrégén kiállítást rendeztek a munkások részére. A kiállítást nagyszámú dolgozó tekintette meg, akik életükben először látták a nagy cseh festők képeit. A kiállítás kapcsán gyűlést tartottak, amelyen munkások, újságírók és művészek vettek részt s a kiállítást az egyik legjelentősebb kultúrmegnyilvánulásnak nevezték.

— o —

IRODALMI ÉS MŰVÉSZETI DIJAK KIOSZTÁSA ROMÁNIÁBAN

A Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmával az országgyűlés elnöksége számos élmunkást, tudóst, művészt és más kultúrmunkást tüntetett ki, azokat, akik hozzájárultak a román népnek a szocializmusért vívot harcához.

A kitüntetettek között vannak Radul Boreanu és Maria Banus költők, Euzebio Camillár regényíró, Mihail Davidoglu és Mircea Stefanescu drámaírók, Joni Vitner kritikus, L. Macovei és M. Vida képzőművészek, valamint Mihail Andricu és Alfred Mendelson zeneszerzők.

Új könyvek Romániában

Az állami kiadóvállalat több olyan író új könyvét adta ki, akik az utóbbi évek során káttúntek színvonalas irodalmi munkásságukkal és haladó állásfoglalásukkal. A megjelent könyvek közül kiemelkedik Zaharia Stanca »Mezitláb«, Euzebio Camillár »Sötétség« és Alexandar Jara »Menekülés« című regénye, valamint Alexandar Sahia, a korán elhunyt proletáriró novelláskötete.